



[高级搜索](#)

美国著名教授麦克法夸尔来北大马克思主义学院演讲

日期： 2011-10-12 信息来源： 马克思主义学院

10月9日，蜚声国际的中国文革史专家、美国哈佛大学政府系教授、费正清东亚研究中心原主任罗德里克·麦克法夸尔应邀访问北京大学马克思主义学院，并进行了一场题为“铁三角：一种关于中国政治的理论”的精彩演讲。

演讲在北京大学马克思主义学院学术报告厅举行，由马克思主义学院院长郭建宁教授主持。演讲吸引了上百位来自中共中央党校、中国社会科学院、北京大学和其他在京高等学校、科研机构的学者、学生参加。



郭建宁院长主持演讲会并向听众介绍情况

郭建宁院长首先对麦克法夸尔教授的学术成就和演讲主题进行了详细介绍。在演讲中，麦克法夸尔教授首先感谢北京大学马克思主义学院的邀请并深感荣幸。他围绕当代中国和世界的关系，聚焦中国社会在革命、建设和改革以来的嬗变，旁征博引、深入浅出地阐释了他的“铁三角”理论。该理论是麦克法夸尔教授在对当代中国问题研究中提出的一个理论模型，初衷是为学习中国革命和社会历史的海外学生提供一个推理工具，后来应用到对中国政治结构的分析中，再后来演变成了一个超出一国、一时、一域具体情境下的某个微观对象而延伸到对社会、思想和体制格局进行关照，理肃政府官制、社会大众和意识形态的三角理论模型。麦克法夸尔教授认为，任何一个政治结构都是由三个基本元素构成的，都可以归结为三角结构，即一边是政府机构，一边是意识形态，底边是维持社会秩序的法律及强权部门。中国的上述三种元素更强，可以称为“铁三角”。“铁三角”理论注重研究社会变迁和政治转型的关系，融汇了历史视角、政治思维和社会现实，聚纳了理论、事实和方法，展示了一种富有启发意义的理论观点。



年逾八旬的麦克法夸尔教授在演讲

在将近两个小时的时间里，麦克法夸尔教授结合1949年中国建立的政治制度和社会结构，运用“铁三角”理论对中国的政治社会变迁的历史进行分析，对其前景及其中存在的问题进行了解释。同时，他还把中国的“三角”结构与西方某些国家的“三角”结构进行了比较，解释了其中的差异。在演讲结束后，麦克法夸尔教授认真地回答了学生们的提问。



容纳百人的学术报告厅挤满了听众

麦克法夸尔教授长期从事中国问题研究，在中国社会主义革命和建设史的研究方面颇有建树，尤其擅长的是对“文化大革命”历史的研究。他和费正清一起主编并参与撰写了剑桥中国史系列丛书，代表作是《文化大革命的起源》和《剑桥中华人民共和国史——1966-1982》。该系列丛书成为海外研究中国问题最有代表性的杰出成果，也成为研究这一段历史时期的学者们的不替之作。由他倡议并主办的《中国季刊》（The China Quarterly），半个世纪以来也成为全世界研究中国的英文刊物中最具影响力的期刊。

此次演讲会由北京大学马克思主义学院、北京大学中国文化发展研究中心和北大马院团委联合主办，也是马克思主义学院近期系列重要国际学术交流活动中之一。

[\[打印页面\]](#) [\[关闭页面\]](#)

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



[本网介绍](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [校内电话](#) | [诚聘英才](#) | [新闻投稿](#)

投稿邮箱 E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381
北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024*768分辨率 技术支持: 方正电子